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A NATO TÁMOGATÓ ÉS BESZERZÉSI ÜGYNÖKSÉGÉ-
NEK FELÉPÍTÉSE, FELADATRENDSZERE ÉS 

EGYÜTTMŰKÖDÉSE A MAGYAR HONVÉDSÉGGEL  

Absztrakt  
A tanulmány a NATO Támogató és Beszerzési Ügynökség (NATO 
Support and Procurement Agency - NSPA) felépítésének és feladat-
rendszerének bemutatására törekszik, kitekintve a Magyar Honvéd-
séggel megvalósított együttműködésre is. Bemutatásra kerülnek az 
NSPA főbb szervezeti elemei:  

 a Logisztikai Műveletek Igazgatósága (Logistics Operations),  

 a Közép-Európai Csővezetékrendszer Igazgatósága (Central 
Europe Pipeline System - CEPS),  

 illetve a NATO Légiszállítási Igazgatóság (NATO Airlift Man-
agement - NAM).  

(Szerkesztői megjegyzés. A NATO hivatalos weblapján az NSPA-val foglalkozó 
anyagban nem Igazgatóságok, hanem Programirodák szerepelnek.) 

Kulcsszavak: logisztikai támogatás, NATO Támogató és Beszerzési 
Ügynökség, szakmai támogató struktúra, in-service logisztika, Ma-
gyar Honvédség 

Bevezetés 

A 2013. évben, amikor a kabuli nemzetközi repülőtéren teljesítet-
tem szolgálatot J5 főnökként, elsődlegesen a repülőtér védelmi rend-
szerének (beleértve a védelmi létesítményeket is) fenntartása és fej-
lesztése volt a feladatom, ami nélkülözhetetlenné tette az együttmű-
ködést az NSPA helyszínen települt képviselőivel. Természetesen, 
már a felkészülés időszakában igyekeztem összegyűjteni az összes 
fellelhető információt a szervezetről és annak tevékenységéről. Cik-
kem megírására az a felismerés sarkallt, hogy a szervezetről képet 
                                                           
1  Nemes Tamás alezredes az MH Logisztikai Központ törzsfőnöke,  
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akaró érdeklődő számára nem áll rendelkezésre olyan forrás, ami 
átfogó képet adna a szervezet felépítéséről, tevékenységéről, illetve a 
Magyar Honvédséggel való kapcsolatáról.  

Az Észak-Atlanti Szövetség Szervezete (a továbbiakban: NATO) 
közös politikai és katonai szervezetei a tagországok hadseregeivel 
együttesen és külön-külön is fontos kérdésként kezelték a logisztikát 
már a szövetség megalakulása során. Annak ellenére, hogy a NATO 
a hidegháború idején azt az elvet vallotta, hogy a logisztika tisztán 
nemzeti felelősség, természetesen már a létrehozását követően nyi-
tott volt a tagországok számára azon lehetőség, hogy a logisztika 
területén is együttműködjenek.  

A stratégiai környezet folyamatos változásával a NATO-nak - és 
természetesen annak logisztikai rendszerének is - új típusú kihívá-
sokkal kellett szembenéznie. Jelentős változást jelentett a „Hideghá-
ború” befejeződése, melynek következményeként a NATO tagor-
szágok döntő többségében a katonai kiadások folyamatosan csök-
kentek, így a költséghatékonyság még kiemeltebb szemponttá vált, s 
olyan varázsszavak kerültek a döntéshozók szótárába, mint az „okos 
védelem”, illetve a „résképességek”. Ezzel párhuzamosan megfogal-
mazódott, hogy a nemzeti felelősség mellett a tagországok és a 
NATO szervek kollektíven felelősek a logisztikai támogatásért.  

A hidegháború korszakának lezárásával új biztonságpolitikai hely-
zet állt elő, amely a korábbitól eltérő műveleti képességeket követelt 
meg. A NATO által vezetett műveletek telepíthetőségének problémái 
már 1995-ben az IFOR-nál (Implementation Force – békefenntartást 
végrehajtó erők) megjelentek, a mozgékonyság, a szállítás és az erők 
mozgásának biztosítása már akkor komoly kihívást jelentett (igaz, 
stratégiai méretekről ebben az esetben nem igazán lehetett még be-
szélni, mivel az USA is Európából támogatta a műveletet), de a több-
nemzetű logisztika, a nemzetek közötti kooperáció igénye itt jelent 
meg először. Ennek hatására az 1999. áprilisi washingtoni csúcsta-
lálkozó döntései kimondták, hogy egyik fő fejlesztési irányként a tele-
píthetőség és a mobilitás fokozását kell kijelölni.  

Nagy horderejű változást hozott a szövetség életében a 2001. 
szeptember 11-ei esemény, aminek köszönhetően ismételten, immár 
stratégiai léptékben is előtérbe kerültek a NATO által vezetett műve-
letek, ezáltal új dimenzióba kerültek és mérhetővé váltak a NATO 
szervezeti elemei, valamint a tagországok által felajánlott katonai 
szervezetek telepíthetőségének és ellátásának kérdései. Ennek hatá-
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sára a 2002. évi prágai NATO csúcsértekezleten ismét hangsúlyozot-
tan fontossá vált a csapatok gyors telepíthetősége. Ennek tükrében 
kulcsképességgé vált a stratégiai mozgékonyság, a szállítás és az 
erők mozgatásának biztosítása. 

Napjainkban szövetségünk a biztonsági környezet folyamatos rom-
lásával, régi és új fenyegetésekkel találja szemben magát, melyeknek 
meg kell felelnie. Ez azt jelenti, hogy a korábbi expedíciós képessé-
gek kialakításáról a hangsúly ismét a szövetség szuverenitásának 
védelme irányába helyeződik át. Az elmúlt időszak történései Ukraj-
nában bebizonyították, hogy egy válság kialakulása és kiszélesedése 
konfliktussá, vagy akár polgárháborúvá napok, hetek alatt megtörtén-
het. Ennek megfelelően ismételten előtérbe került a reagáló képes-
ség újbóli megteremtése. Válaszlépésként kialakításra került a VJTF2 
koncepció, illetve döntés született NFIU3-k felállítására hét tagország4 
területén, ami szükségszerűen változásokat indikál a NATO logisztika 
területén is. 

Mindez arra sarkallta a szövetséget, hogy a tagországait a beszer-
zések, a logisztika, a műveleti és rendszerszintű támogatás területén 
intenzívebb koordinálásra, együttműködésre ösztönözze. A NATO a 
NATO Fenntartási és Ellátó Szolgálatok rendszerének megalakításá-
val, illetve annak a folyamatos megújításával meg is alkotta és napja-
inkig fenntartja ennek az együttműködésnek a hivatalos formáját. 
Cikkemben átfogó képet szeretné adni a NATO Támogató és Be-
szerzési Ügynökségéről (NSPA5) mint a NATO elsődleges in-service 
logisztikai6 szervezetéről. 

1. A NATO Támogató és Beszerzési Ügynökség 

1.1. Az NSPA története 

Az Egyesült Államok és a Német Szövetségi Köztársaság javasla-
tára az Észak-Atlanti Tanács a tagországok közötti logisztikai együtt-
működés, a logisztika feladatok hatékonyabbá tétele érdekében, 
1958-ban jóváhagyta a NATO Fenntartási és Ellátó Szolgálatok rend-

                                                           
2  Very High Readiness Force 
3  NATO Forces Integration Unit 
4  LV, BUL, EST, HUN, LTU, POL, ROM, 
5  NATO Support and Procurement Agency 
6  NATO Logistics Handbook (Edition 2012) 
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szerének megalakítását, melynek végrehajtó szerveként létrehozták a 
NATO Fenntartási és Ellátó Ügynökségét (NAMSA). 

Természetesen a NATO stratégiai koncepcióiból származtatott fel-
adatok következményeként a szövetség logisztikai koncepciója, ügy-
nökségeinek rendszere és azok belső struktúrája is változott. A legje-
lentősebb változás 2012. július 1-én – az úgynevezett „Okos támoga-
tás” koncepció keretében – történt, amikor megalakításra került a 
NATO Támogató és Beszerzési Szervezet (NSPO7). A NSPO szer-
vezetében kialakításra került az Ügynökség Felügyelő Bizottsága8 
(ASB9), valamint annak végrehajtó szervezete, a NATO Támogató 
Ügynökség (NATO Support Agency), ami 3 előd-intézmény fúziójából 
jött létre. Ezek: a NATO Fenntartó és Ellátó Ügynökség (NAMSA10), a 
Közép-Európai Utánszállítási Rendszert Irányító Ügynökség 
(CEPMA11) és a NATO Légiszállítást Irányító Ügynökség (NAMA12). A 
NATO Támogató Ügynökség 2015. április 01-óta új néven, NATO 
Támogató és Beszerzési Ügynökségként (NSPA13) működik, amely 
elnevezés szemléletesebben jelöli az ügynökség kiterjedt feladat-
rendszerét, amely a rendszerszintű beszerzések minden aspektusát 
átfogja az üzembehelyezéstől a fenntartásig. 

1.2. Az NSPA rendeltetése, szervezete, működése 

Az NSPA a NATO elsődleges logisztikai és egyéb szolgáltatásokat 
biztosító szervezete, amely a logisztikai képességek összehangolt 
hálózatát biztosítja a NATO tagországok és a partnerei részére. Az 
NSPA az ügyfelek által finanszírozott szervezet, amely a "nincs nye-
reség – nincs veszteség" elvén működik. Az ügynökség a fegyverzeti 
beszerzések, a logisztika, a műveleti és rendszerszintű harctámoga-
tás területén nyújt segítséget a tagországoknak és a partnereknek a 
költséghatékonyság és az interoperabilitás elvei alapján. Az újraszer-
vezés következtében öt különböző, egymástól jól elhatárolható fel-
adatokat végző képességterület jött létre az ügynökségen belül: 

 rendszerbeszerzés és életciklus-menedzsment;  

 műveletek és gyakorlatok részére nyújtott támogatás;  

                                                           
7  NATO Support and Procurement Organisation 
8  Minden NATO tagállam a tagja 
9  Agency Supervisory Board 
10  NATO Maintenance and Supply Agency 
11  NATO Central Europe Pipeline Management Agency 
12  NATO Airlift Management Agency 
13  NATO Support and Procurement Agency 
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 stratégiai szállítás és raktározás;  

 logisztikai szolgáltatások és projekt-menedzsment;  

 üzemanyag-menedzsment),  

amelyek széles spektrumban biztosítanak lehetőségeket a tag- és 
partnerországok részére. 

 

1. ábra. Az NSPA szervezeti ábrája (2016) 

A szervezet létszáma mintegy 1160 fő 21 NATO tagállamból14 
(nem szokásos, hogy ne legyen minden tagállamból képviselő a 
szervezetben, mert ez jó fizetést jelent, ezért a nemzetek ragaszkod-

                                                           
14 NSPA Support to Operations, Orhan Muratli Deputy Director of Logistics Opera-
tions előadása Budapest 2014 September 29 
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nak hozzá). Székhelye a luxemburgi Nagyhercegségben (Capellen) 
van, és további három üzemeltetési központtal rendelkezik:  

 Logisztikai Műveletek Igazgatósága - Logistics Operations 
(kettő központban települ);  

 Közép-Európai Csővezetékrendszer Igazgatósága - Central 
Europe Pipeline System (CEPS);  

 illetve a NATO Légiszállítási Igazgatóság – NATO Airlift Man-
agement - NAM). 

1.2.1. Logisztikai Műveletek Igazgatósága (Logistics Operations) 

Luxemburgban a NSPA vezető szervezete mellett települ a logisz-
tikai műveletekkel kapcsolatos, főként logisztikai szolgáltatások bizto-
sításával foglalkozó szervezet. A NATO minden tagállama a tagja, fő 
feladata támogatások biztosítása, különböző partnereken keresztül. 
Ide tartozik az olaszországi Tarantóban lévő déli műveleti központ is. 

1.2.2. Közép-Európai Csővezetékrendszer Igazgatósága (Central 
Europe Pipeline System - CEPS) 

A franciaországi Versailles-ban található a Közép-Európai Csőve-
zetékrendszer Program központja, mely programnak jelenleg hat tag-
ja15 van. Feladata az összehangolt, határokon átnyúló üzemanyag-
vezeték és -tároló rendszerek működtetése, fenntartása, továbbá a 
járművek üzemanyagainak és fűtőolajoknak célállomástól – célállo-
másig történő szállítása, valamint a repülőüzemanyag tárolása.  

1.2.3. NATO Légiszállítási Programigazgatóság – (NATO Airlift Ma-
nagement - NAM) 

A Magyarországon, Pápán települő NAM program fő feladata a 3 
db Boeing C-17 Globemaster III. kiszolgálás-finanszírozásának bizto-
sítása, ezáltal a programban szereplő 10 NATO tagország16 - továb-
bá Svédország és Finnország17 - stratégiai, nagytávolságú légiszállí-
tásainak biztosítása. (A konkrét repülőműszaki kiszolgálás munkála-
tait a Boeing végzi.) 

Az NSPA fő tevékenysége, hogy (nemzetközi) logisztikai támoga-
tást biztosítson az azt igénylő nemzet, nemzetek, illetve NATO pa-
                                                           
15  BEL; FRA; LUX; DEU; USA; NDL 
16  BUL, EST, HUN, LTU, NLD, NOR, POL, ROM, USA, SWE 
17  Ez a két állam nem NATO ország 
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rancsnokságok részére. A nemzetközi logisztikai együttműködéshez 
az NSPA megteremti a fórumot, s ha az együttműködni kívánó nem-
zetek a pénzügyi háttér biztosítását felvállalják, az NSPA közös 
szakmai támogató struktúrát (SP18) hoz létre.  

Az NSPA nagyon fontos sajátossága, hogy a létező szakmai tá-
mogató struktúrákon keresztül, már most is nagyon sok területen biz-
tosít együttműködési lehetőséget a nemzetek részére, ugyanakkor 
már két NATO tagállam kezdeményezése alapján, az idáig le nem 
fedett feladatok végrehajtására bármikor új szakmai támogató struk-
túra létesíthető. A fentieken túl az NSPA egyedi nemzeti megrendelé-
sek alapján, jutalék ellenében is folytat beszerzési eljárásokat. 

2. Magyarország együttműködése az NSPA-vel 

Magyarország 1999 júniusában csatlakozott a szervezet elődjéhez, 
és 2002-től delegál állandó nemzeti összekötőt. Hazánk jelenleg az 
NSPA NAM program és hat szakmai támogató struktúra (OLSP19, 
SALIS20, SEALIFT21, ASP22, COMMIT23, AGS24) aktív tagja, egy 
szakmai támogató struktúrában (RAT 3125) megfigyelő, továbbá több 
területen, az NSPA által nyújtott egyéb, konkrét szakmai támogató 
struktúrákhoz nem kapcsolódó szolgáltatásokat is igénybe vesz. A 
következőkben ezeket az együttműködési formákat részletezem. 

2.1. NATO Légiszállítási Program (NATO Airlift Management 
Program - NAMP) 

A stratégiai légiszállítás képessége 2009. július 27-e óta működik 
Magyarországon, az MH Pápa Bázisrepülőtéren a NATO Stratégiai 
Légiszállítási Képessége (SAC26) program keretében.  

                                                           
18  Support Partnership 
19  Operational Logistic Support Partnership 
20  Strategic Airlift Interim Solution 
21  Multinational Sealift 
22  Ammunition Support Partnership (2016.01.01-től) 
23  Common Item Materiel Management (2016.01.01-től) 
24  Allied Ground Surveillance 
25  A NATO forrásból létesített RAT-31 típusú radarok logisztikai háttértámogatását 

a NATO katonai költségvetéséből finanszírozottan az NSPA látja el ezen a tá-
mogató struktúrán keresztül 

26  Strategic Airlift Capability 
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A NATO SAC program célja, hogy a résztvevő országok számára 
– a NATO haderő-fejlesztési követelményeinek megfelelően – katonai 
stratégiai légiszállítást27 biztosítson. A program elindítását 2007. év 
nyarán jelentették be a NATO tagállamok védelmi minisztereinek 
brüsszeli találkozóján. Ekkor született döntés arról is, hogy a résztve-
vő országok egy közös, Boeing C–17 Globemaster III. típusú szállító-
gépekből álló légiflottát hoznak létre – az MH szempontjából külön 
érdekesség, hogy e repülőgépek magyar felségjelzés alatt teljesíte-
nek szolgálatot –, amelyet közösen üzemeltetnek és finanszíroznak. 
Ezután a C–17-es szállítógépek beszerzésére és működtetésük tá-
mogatására megalakult a NATO Légiszállítást Kezelő Szervezet 
(NAMO28) és annak végrehajtó ügynöksége a NAMA29.  

A NAMO-t az Észak – atlanti Tanács (NAC) 2008. szeptember 29-
én hozta létre. A repülőgépek a NAMO tulajdonát fogják képezni, va-
lamint felügyeli a repülőgépek és egyéb SAC eszközök menedzs-
mentjével és logisztikai biztosításával kapcsolatos tevékenységeket. 
A NAMO-t az Igazgató Tanács vezeti a NATO Termelési és Logiszti-
kai Szervezet (NPLO) szabványos eljárásai szerint.30 A NAMO fel-
adatai közé tartozik a C-17 repülőgépek beszerzése és támogatása, 
de nem tartalmazza a C-17 repülőgépek üzemeltetését.31 

A NAMA – a NATO Légiszállítást Kezelő Ügynökség – a NAMO 
végrehajtó szervezete. A vezérigazgató irányításával a NAMA felelős 
a programmal kapcsolatos beszerzésekért, a logisztikai biztosításért 
és a pénzügyi feladatokért.  

2008 szeptemberében a SAC programot bejelentő tizenkét nemzet 
– Bulgária, Észtország, Finnország, Magyarország, Litvánia, Hollan-
dia, Norvégia, Lengyelország, Románia, Szlovénia, Svédország és az 
Amerikai Egyesült Államok – aláírta a SAC Egyetértési Nyilatkozatot. 
A NAMO ezt követően 2008 októberében kezdte meg hivatalos tevé-
kenységét. A szervezet egyebek mellett közreműködött a szükséges 
szerződések megkötésében, illetve eljárások kidolgozásában segítet-
te a beruházási projektek megvalósulását.  
                                                           
27  Hazánknak jelenleg évi 50 repülési órája van, melyet saját céljaira használhat fel 
28  NATO Airlift Management Organisation 
29  NATO Airlift Management Agency 
30  NATO Stratégiai Légiszállítási Program (SAC) http://2010-

2014.kormany.hu/hu/honvedelmi-miniszterium/hirek/nato-strategiai-legiszallitasi-
program-sac 

31  93/2008. (IV. 23.) Korm. rendelet a Stratégiai Légiszállítási Képességről szóló 
többoldalú Egyetértési Megállapodás kihirdetéséről 
http://net.jogtar.hu/jr/gen/hjegy_doc.cgi?docid=A0800093.KOR 
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A NAMA végrehajtotta két C–17-es repülőgép beszerzését a Boe-
ing gyártól. A flotta harmadik gépét az Amerikai Egyesült Államok a 
programhoz történő hozzájárulásként biztosította. A beszerzésen 
túlmenően a NAMA volt felelős a SAC Program teljes körű logisztikai 
és pénzügyi menedzsmentjéért is. Természetesen az NSPA megala-
kulásával ezek a feladatok a NAMP keretében kerülnek végrehajtás-
ra, gyakorlatilag változatlan tartalommal. (2012-től a NAMO és a 
NAMA része lett az NSPA-nek.)  

A program fejlesztési tervekkel is rendelkezik. 2016-ban készül el a 
Nehéz Légiszállító Ezred (HAW32) új hangárkomplexuma, amely a 
repülőgépek karbantartását teszi lehetővé, továbbá elfogadásra ke-
rült, hogy jövőben a Pápa Bázisrepülőtér Légiszállítási Központként 
kerüljön majd alkalmazásra. Ennek megvalósítása érdekében – a 
felek egyöntetű álláspontja alapján – szükséges további infrastruktu-
rális beruházások kivitelezése. Első körben, hogy a C-17-es repülő-
gépek teljes hajtóműterheléssel gurulhassanak a gurulóúton, és el 
tudják kerülni az idegen testek hajtóműbe jutását, a gurulóutak széle-
sítése szükséges. A tervek szerint hazánk a repülőteret a NATO ré-
szére is fel kívánja ajánlani, ami C-5-ös nagyságú gépek fogadásával 
további gurulóút-szélesítést követel meg.  

2.2. Műveletek Logisztikai Támogatási Partnersége (Operational 
Logistic Support Partnership - OLSP) 

Az OLSP-t 2009. április 20-án alapították (hazánk az alapító nem-
zetek közt van). Jelenleg 12 tagja33 van, és 6 nemzet34 megfigyelő-
ként vesz részt a tevékenységében. A megállapodási nyilatkozata 
szerint feladata szolgáltatások biztosítása a tagországok számára, 
melyet két fő pontban határoz meg. Az első, a tagok által végrehaj-
tandó nemzeti vagy nemzetközi műveletek, illetve gyakorlatok logisz-
tikai kiszolgálásához kapcsolódó igények teljesítése. A második, az 
ezen a területen való fejlesztés, illetve e fejlesztések beépítése a 
nyújtandó szolgáltatásokba.  

A programon belül két terület támogatása válik lehetővé, a művele-
ti logisztika, illetve az egészségügyi terület.35 

                                                           
32  Heavy Airlift Wing 
33  DEU, FIN, CZE, ITA, HUN, CAN, AUT, DNK, GBR, GRC, NLD, NOR 
34  USA, BUL, SWE, HRV, GEO, ESP 
35  NAMSO Igazgatótanács 188. számú megállapodása az OLSP megalapításáról 




















